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Розвитку конкурентоспроможності, яка є 
запорукою стабільної діяльності підприємств, 
сприяє світова практика управління підпри-
ємствами, яка спрямована на забезпечення 
довгострокових переваг за рахунок викорис-
тання унікальних можливостей підприємств. 
Конкурентні стосунки, як механізм взаємодії 
агентів на ринку, задають параметри ринкової 
економіки, визначають функціональні залеж-
ності в системі підприємницьких стосунків, 
забезпечують розширене відтворення у сфе-
рі агропромислового комплексу. Теоретичні 
аспекти аналізу конкурентних стосунків не є 
діаметрально протилежними, вони доповню-
ють і групують в еволюційний і виробничий 
підходи, згідно з яким формування конкурент-
ного середовища в економіці України є, з од-
ного боку, результатом інституційних реформ, 
а з іншого – новим етапом в еволюційному 
розвитку агровиробничої системи. Причому 
специфіка конкурентної боротьби визнача-
ється особливостями і параметрами конку-
рентоспроможності й організаційної стійкості 
підприємств, які формуються як під впливом 
чинників зовнішнього макроекономічного 
середовища, так і згідно зі специфікою сто-
сунків, що склались усередині фірми, корпо-
ративної культури, соціально-психологічних 
характеристик підприємців. Недостатня дос-
лідженість питань впливу чинників і наслід-
ків їх дії на конкурентоспроможність підпри-
ємства, визначення сукупності чинників та їх 
оцінки зумовили актуальність досліджень.

Чисельні аспекти формування конкурен-
тоспроможності підприємств, її складових 
для стабільного розвитку діяльності підпри-
ємств розглянуто у працях таких вітчизняних 
учених, як В. М. Гончаров, П. К. Канівський, 
П. Т. Саблук, В. Г. Ткаченко і інші [1–5]. У на-
укових працях вітчизняних учених зазначаєть-

ся, що конкурентоспроможність підприємств 
є складним поняттям, що залежить від бага-
тьох чинників і відіграє роль комплексного 
показника діяльності підприємства. З іншого 
боку, конкурентоспроможність є динамічною 
економічною категорією, яка потребує постій-
ного розвитку й підтримки.

Мета статті – наведення результатів дослі-
дження з визначення чинників впливу на кон-
курентоспроможність підприємства. 

Формування конкурентоспроможності під-
приємства базується на можливостях підпри-
ємства протистояти впливу чинників і еле-
ментів зовнішнього середовища. Сукупність 
елементів впливу зовнішнього середовища 
можна об’єднати в кілька груп: державне ре-
гулювання; товарні ринки; ринкова інфра-
структура; природно-ресурсний потенціал; 
трудові ресурси й ін. Зовнішнє середовище, 
в якому діє підприємство, формує сукупність 
чинників, під впливом яких змінюються ос-
новні аспекти його діяльності. Види впливу 
як зовнішнього середовища, так і чинників на 
конкурентоспроможність підприємства різно-
манітні, необхідно використовувати систем-
ний підхід, який дозволить певним чином їх 
упорядкувати. 

Конкурентні стосунки є іманентно влас-
тивими в аграрній сфері, що зумовлює важ-
ливість розробки стратегій конкурентної 
боротьби для підприємств, що оперують на 
насиченому аграрному ринку. Основні пере-
думови формування конкурентних стосунків у 
системі продовольчого ринку наведені на рис.

Агропромислове виробництво має низку 
різнорівневих особливостей, які варто вра-
ховувати при обґрунтуванні концепції фор-
мування конкурентних переваг підприємств 
галузі. Макрорівнем вважаються всі ті умови, 
які товаровиробник, як правило, не може змі-
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Конкурентні  
відносини в АПК 

Розвиток інфраструктурної 
підтримки сільського 

підприємництва 

Дієвість форм та методів 
державного регулювання 

підприємництва в АПК 

Здатність сільського 
населення до підприємництва, 

готовність до ризику 

Творчий підхід до реалізації 
підприємницької мети, нова-
торство, вміння реалізувати 

нові технології в АПК  

Вміння підприємця 
реалізувати ефективний 
менеджмент, приймати 
результативні рішення 

Можливості для реалізації 
сільськими підприємцями прав 
власності на землю та майно 

Макроекономічна ситуація в 
країні, конструктивність транс-
формаційних перебудов в АПК 

Наявність правового поля, 
яке регламентує підприєм-

ницьку діяльність в АПК 

Рис. Система економічних чинників, які сприяють розвитку конкурентних стосунків в АПК

нити, але їх необхідно враховувати, оскільки 
вони впливають на стан його справ. До них 
відносять: ґрунтово-кліматичні умови, демо-
графічне й економічне середовище, законодав-
чу базу, технологічно-інноваційний розвиток.

Ґрунтово-кліматичне середовище зумов-
лює сезонність аграрного виробництва, визна-
чає його виробничий напрям, тому що типи 
ґрунтів, уміст вологи в них, температура по-
вітря є основою для вибору та вирощування 
сільськогосподарських культур. Природне 
місцезнаходження земельної ділянки впли-
ває на урожайність, терміни збирання і якість 
продукції. Тому при плануванні свого вироб-
ництва товаровиробнику доводиться врахову-
вати природні умови, здійснювати підбір сор-
тів сільськогосподарських культур, найбільш 
пристосованих до місцевих умов. 

Вплив демографічних умов проявляється 
у переселенні мешканців із села в місто, ста-
рінні сільського населення, зміні в показниках 
народжуваності та смертності, різній щільнос-
ті населення, вибутті з виробництва молодих, 
ділових, кваліфікованих працівників – усе це 
впливає на структуру й обсяг виробництва. 
Для запобігання негативних наслідків даного 
характеру доцільно на локальному та регіо-
нальному рівнях у ході розробки перспектив-
ного плану розвитку передбачати розвиток 
соціальної інфраструктури, організацію нових 
робочих місць, соціального захисту працівни-
ків, залучення молодих фахівців.

Аграрне виробництво відчуває, мабуть, 
найважчий пресинг, що виявляється в інфляції, 
низькій купівельній спроможності населення, 
диспаритеті цін на продукцію сільського гос-

подарства і промисловості, недосконалій сис-
темі ціноутворення, високій вартості обігових 
коштів, відсутності пільгового кредитування, 
інтегруванні у світові співтовариства тощо. 

Звичайно, боротися з кризою, яка має на-
ціональні масштаби, окремі підприємства не в 
змозі, але вони мають можливості проводити 
гнучку політику, здатну пом’якшити небажані 
наслідки цього фактора.

Зміни в законах, несвоєчасна розробка 
необхідних юридичних документів, недоско-
налість законодавчих актів гальмують фор-
мування ринкового середовища. Ігнорування 
даного фактора послаблює конкурентні пози-
ції підприємства, тому що юридична база – це 
основа при укладанні контракту, угоди, акти-
візації підприємницької діяльності.

Технологічно-інноваційний розвиток ві-
дображає рівень науково-технічного стану 
галузі, наукове забезпечення технологічного 
процесу. Використання нових технологій сто-
совно конкретних умов може призвести до 
підвищення конкурентоспроможності або до її 
зниження. Отже, стратегія будується на інно-
ваційному принципі. Варто передбачити низку 
мотиваційних заходів для фахівців усіх рівнів, 
які активно використовують передові розроб-
ки науки. На регіональному рівні необхідно 
стимулювати підприємства, що застосову-
ють у своєму виробництві новітні техно логії.

Фактори внутрішнього піддаються контр-
олю товаровиробника. Найважливішими з них 
є фінансовий стан, технологія виробництва, 
організаційна структура управління, інфор-
маційно-статистична база, кадрова політика,  
постачальники.
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Досягнення конкурентоспроможності без-
посередньо залежить від наявності фінансових 
ресурсів, тому що це насамперед можливість 
використання «ноу-хау» у процесі виробни-
цтва, лідерство за якістю, інноваційні про-
грами. Тому необхідна точна оцінка доходів і 
витрат, як у короткостроковому, так і в довго-
строковому періодах, рентабельності, струк-
тури капіталу, ліквідності, платоспроможнос-
ті, наявності та джерел надходження коштів.

Добре налагоджена робота функціональ-
них служб: планово-економічної, техноло-
гічної, обліково-фінансової – основа конку-
рентоспроможності підприємства. Тому цим 
доцільно передбачити створення такої органі-
заційної структури, яка визначала б взаємодію 
всіх служб, підлеглих одній меті – досягнення 
стійких конкурентних позицій; участь кожно-
го працівника в розробці способів її реалізації; 
високу оперативність у прийнятті рішень; кра-
щу мотивацію працівників до більш продук-
тивної праці, введення економічних методів 
управління, включення маркетингової служби.

Сформувати досконалу інформаційно-
статистичну базу в сучасних умовах досить 
складно, але при розробці конкурентної стра-
тегії вона є найбільш вагомим інструментом, 
тому що в умовах ринкової економіки збір ін-
формації про витрати, технологічні прийоми, 
організацію виробництва як конкурентів, так і 
власного підприємства, про досягнення науки 
є просто необхідним.

Технологія виробництва є, мабуть, осно-
вним інструментом, здатним формувати стійкі 
конкурентні позиції. Тому доцільно розробити 
адаптивну систему господарювання, спрямо-
вану на підвищення продуктивності сільгос-
ппродукції і продуктів її переробки. Основні 
розділи системи: обробіток ґрунту, технічне 
забезпечення виробництва, кормова база, хі-
мічний захист, стимулювання росту продук-
тивності тощо.

Упровадження виробничих процесів зале-
жить від персоналу, від його знань, компетент-
ності, кваліфікації, дисципліни, мотивації, 
здатності вирішувати проблеми, сприйнятли-
вості до навчання, тобто від кадрової полі тики.

У процесі організації діяльності суб’єктів 
господарювання постачальників підбирають з 
урахуванням ціни на їхній товар, термінів по-

стачання, якості продукції, готовності в разі 
потреби піти назустріч і т. ін. Американські 
вчені Р. Хейс, С. Уілрайт, К. Кларк вважають, 
що для підвищення конкурентоспроможності 
підприємства необхідно постачальників пере-
творити у своїх компаньйонів, обмінюватися 
з ними інформацією, залучати їх до спільно-
го вирішення загальних виробничих проблем. 
Підпорядкування технологічного процесу, 
починаючи від постачання матеріально-тех-
нічних ресурсів і закінчуючи реалізацією про-
дукції, одній меті значно зміцнить конкурент-
ні позиції галузі.

В аграрній сфері найбільшого поширення 
набувають нецінові методи конкуренції. На від-
міну від інших галузей, де падіння цін і доходів 
призводить до переливання капіталу з галузі в 
галузь і до зростання споживання, в аграрній 
сфері ці процеси не завжди сприяють підви-
щенню рівня споживання та міграції капіталу в 
інші галузі. Для агропромислового комплексу 
властивий більш сталий характер і постійний 
попит населення на багато видів продукції.

Аграрне виробництво має свої особливос-
ті й у зниженні витрат на виробництво про-
дукції. Якщо в промисловості це є основним 
фактором здійснення цінової конкуренції, то в 
аграрному виробництві скорочення витрат має 
ряд обмежень. Досягнути значних конкурент-
них переваг в агропромисловому виробництві 
можна лише за наявності в державі паритету 
цін, тобто співвідношення між цінами на сіль-
ськогосподарську продукцію і цінами на засо-
би виробництва, товари та послуги, які воно 
споживає, має залишатись постійним.

У будь-якому випадку реалізація конку-
рентних переваг на зовнішньому ринку є по-
хідною від внутрішньої економічної стабіль-
ності, забезпечення дотримання внутрішніх і 
міжгалузевих балансів підкомплексу, коорди-
нації дій багатьох його суб’єктів для досяг-
нення єдиної стратегічної мети. При цьому 
в умовах нарощування темпів і агресивнос-
ті розвитку глобальної економічної системи 
важливим є забезпечення економічної безпеки 
країни, і зокрема її продуктової безпеки в кон-
тексті здійснення виробничих операцій.

Сукупність чинників, що впливають на 
підприємство, його діяльність та продукцію, 
є умовою формування елементів конкуренто-

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 3 (48). – 2011.

136 Економіка, організація і управління підприємством



спроможності як реакцію на дію зовнішніх 
чинників і необхідність розвитку внутрішніх 
можливостей під впливом розвитку ринку. Та-
ким чином формується сукупність складових 
конкурентоспроможності, що відповідають 
сучасним вимогам ринку, адекватно реагують і 
протидіють чинникам впливу зовнішнього се-
редовища, допомагаючи розвивати внутрішні 
можливості для підвищення стійкості розви-
тку підприємства, стабільності функціонуван-
ня в ринкових умовах і умовах світової конку-
ренції. У разі наявності конкурентних переваг 
підприємства вони можуть як стримувати дію 
чинників впливу зовнішнього середовища, так 
і розвивати можливості та потенціал внутріш-
нього середовища: соціальний і культурний 
стан у країні, економічний стан країни, полі-
тичні, науково-технічний прогрес, міжнародні 
події, природно-ресурсний потенціал, ринкову 
інфраструктуру, державне регулювання та за-
конодавча база, маркетингові, фінансові, тех-
нологічні, інформаційні складові.

Роль конкурентоспроможності підприєм-
ства в розвитку можливостей внутрішнього 
середовища досить значна, адже сприяє роз-
витку всіх складових внутрішнього серед-
овища та внутрішніх чинників, що впливають 
на успішність роботи систем підприємства: 
організаційно-управлінські, техніко-техноло-
гічні, інноваційні, соціально-психологічні, ін-
формаційні, фінансові, інвестиційні, культура 
виробництва, продукція, кадрова політика і 
система мотивації, якість устаткування, умо-
ви праці, ефективність комунікацій. Здатність 
конкурентних переваг підприємства протисто-
яти впливу елементів і чинників зовнішнього 
середовища свідчить про те, що конкуренто-
спроможність підприємств становить сукуп-
ність виробничо-фінансових, інтелектуальних 
і трудових можливостей підприємства, які за-
безпечують йому стійкі, конкурентні позиції 
на ринку в умовах дії чинників зовнішнього 
та внутрішнього середовища, в умовах неста-
більного зовнішнього середовища.

Таким чином, проблема підвищення конку-
рентоспроможності і забезпечення конкурент-
них переваг підприємств в ринкових умовах є 
однією з найбільш актуальних на сьогодніш-
ній день. Це зумовлює необхідність створення 
на кожному підприємстві ефективної системи 
управління конкурентними перевагами та кон-
курентоспроможністю, що дозволить забезпе-

чити певні конкурентні позиції підприємства 
на ринку, а також буде сприяти виявленню й 
утриманню довгострокових конкурентних пе-
реваг. Визначення складових конкурентоспро-
можності підприємства має враховувати не 
тільки основні чинники впливу зовнішнього 
середовища, а й основні контактні аудиторії 
зовнішнього середовища, як ті, що вплива-
ють на підприємство, так і такі, на які впливає 
підприємство. Необхідно врахувати не тільки 
елементи зовнішнього середовища, що впли-
вають на підприємство, або такі, що мають з 
підприємством взаємний вплив, а й ґрунтовані 
напрями основних сфер діяльності підприєм-
ства. Особливо складові конкурентоспромож-
ності підприємства мають орієнтуватися на 
цільову аудиторію, фокус-групи.
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